

Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1949. január 26. szerda.

VI. ÉVFOLYAM, 19. szám.

Lengyel kormányküldöttség érkezett Bukarestbe

BUKAREST. — Czyrankiewicz József miniszterelnök vezetésével 7 tagú lengyel kormányküldöttség érkezett tegnap az országba. A kormányküldöttség tagjai: Modzelewski Zsigmond külügyminiszter, Szakrzewski Sztaniszlav dr. nevelésügyi miniszter, Dybowski Stefan közművelődési és művészeti miniszter, Rabanowski Jan mérnök, közlekedésügyi miniszter, Leszczayek Sztaniszlav dr. külügyi államtitkár és Grosfeld Ludvig dr. ipar és kereskedelmi minisztériumi államtitkár.

nő barátságának a kimélyítése a béke és a szocialista front megerősítésének a biztosítéka. Ezután Czyrankiewicz József lengyel kormányelnök köszönte meg kormányát és a lengyel nép nevében a rendkívül szíves fogadtatást, majd

utalva arra, hogy a múltban reakciós vezetői mindkét népet feláldozták az imperialistáknak — hangsúlyozta, hogy mind a lengyel, mind a román nép a dicsőséges Szovjet Hadseregnek köszönheti a fasiszmus alól való felszabadulását és azt, hogy ma

ga intézheti sorsát. Szavait a Román Népköztársaság éltelésével fejezte be. A lengyel kormányküldöttség, valamint kormányunk tagjai a tömeges lelkes éljenzés közepette vonult be a fővárosba.

PEKING FELSZABADULT, Nanking kapul előtt áll a kínai néphadsereg Csang-Kaj-Sek lemondott és elmenekült

NANKING. — Az Associated Press nankingi jelentése szerint Tac-Csi-Seng helyettes tájékoztatói miniszter bejelentette, hogy Csang-Kaj-Sek lemondott, utóda Li-Cung-Jen. Csang-Kaj-Sek pénteken délelőtt elhagyta Nankingot és repülőgépen szülővárosába, a Csokiang tartományban lévő Penghuába utazott. Hivatalos helyről származó értesülés szerint Szun-Po miniszterelnök is lemond és utóda Csang-Csi-Csung lesz.

A széthulló Kuomintang-haderő parancsnokai kétségbeesett erőfeszítéseket tesznek, hogy meglassítsák a felszabadító néphadsereg diadalmas előnyomulását. Ennek ellenére újabb jelentések szerint a kínai néphadseregnek a középső szárnyon sikerült a Kuomintang ellenállását megtörnie és széles arcvonalon előretörnie.

Újabb jelentések szerint a kínai néphadsereg diadamasan előrenyomuló egységei Nanking előtt felgyőlítették a Kuomintang-csapatok ellenállását és feltartóztathatatlannal nyomulnak előre Nanking felé.

Legújabb jelentések szerint a kínai néphadsereg előretolt egysége Nanking utolsó védelmi rendszerét bevéve, már mindössze csak 5 kilométerre vannak Nanking külső negyedétől.

A kínai néphadsereg főhadiszállása terrapelőtt este hivatalos jelentésben közölte, hogy a néphadsereg közelébe az ellenség utolsó szervezett ellenállását felszámolva birtokába vette Pekinget, a régi császári fővárost.

A párisi „L'Humanité” jelentése szerint a Kínai Kommunista Párt bekefélélteteli szerint Csang-Kaj-Sek és felesége, mint háborús bűnösök a népbíróság elé kerülnek.

BUKAREST. — A bukaresti rádió jelenti: A lengyel kormányküldöttség különvonata tegnap délelőtt 10 órakor futott be a bukaresti-banacsai, jelszavakkal és zászlókkal felszerelt pályaudvarra. A vonathól kiszálló Czyrankiewicz József lengyel miniszterelnököt a kormány tagjai, élükön Groza Péter dr. miniszterelnök, Gheorghiu-Dej első miniszterelnök helyettes és Pauker Anna külügyminiszter fogadták.

Groza Péter dr. miniszterelnök a Román Népköztársaság kormánya és népe nevében meleg szavakkal köszöntötte a baráti lengyel nép vezetőit, majd hangsúlyozta, hogy a két

Kilencven éve

A Munténiában már kialakulóban levő ipari munkások követelésére, kilencven évvel ezelőtt, — 1859. január 24-én — kimondották a moldovai és munténiai fejedelemségek egyesülését.

A reakciós román történetírás meghamisította ezt a nagyjelentőségű történelmi eseményt és úgy állította be, mint a nép egyetértésének eredményét. Ez a beállítás merőben ellenkező a való helyzettel. A dolgozó nép elnyomásából és kizsákmányolásából meggyaldagodó moldovai és munténiai bojárok nem néztek jó szemmel a két román fejedelemség egyesülésének a szűről felfelé kiinduló kezdeményezését.

Kilencven évvel ezelőtt, január 23-áról 24-ére virradó éjszaka hatalmas tömeg gyűlt össze a bukaresti Dealul Mitropoliei-n, megszállta a környező utcákat és követelte a fejedelemségek egyesülésének kimondását. A bojárok megijedtek a tömegetől és köny-szeredetten beleegyeztek abba, hogy a két fejedelemség egyesüljön Alexandru Ion Cuza fejedelem vezetésével.

A dolgozó néptömegek kiharcolták a fejedelemségek egyesülését, amely nagy lehetőségeket teremtett arra, hogy hosszú évszázadok elnyomása után, Moldovában és a Havasalföldön demokratikus reformokat vezessenek be.

A bojárok azonban tisztában voltak Cuza és munkatársa, Mihail Kogalniceanu demokratikus elveivel, ezért az akkori európai nagyhatalmaknál hazájuk ellen áskálódtak és minden erejükkel azért küzdöttek, hogy meg-hiusítsák Cuza fejedelem és Kogalniceanu által bejelentett új választójogot és a földreformot. Aljas mesterkedésük eredményre vezetett, mert a Cuza-féle földreform csak 15 év múlva lépett életbe. Ez alatt az idő alatt a földműves csak az általa megmunkált föld egy részét kapta meg, míg a földek nagyrésze továbbra is a bojárság kezében maradt.

A fejedelemségek egyesülésével kivított demokratikus vívmányok csakhamar eltűntek, mert a bojárok megdöntötték Cuza uralmát és a tőkésekkel, valamint ezekkel külföldi cinkosáival a földesur-polgári kizsákmányolók igába hajtották az ország dolgozó népet és a nép nyakára ültették a német Hohenzollern-dinasztiát, amely a két fejedelemség dolgozóinak egyesülését helyett a román tőkés és bojár kizsákmányolók érdekelt közös nevezőre hozta a külföldi imperialista nagypolgárság érdekelvel.

Nyolcvanöt év múlva a dicsőséges Szovjet Hadsereg megszerezte a szabadságot az ország elnyomott dolgozó népének, amely a munkásosztály élcsapataként, a Román Munkáspárt vezetésével az igazságos társadalmi rend, a szocializmus megvalósításáért harcol.

A proletárdiktatura a dolgozók számára a leghasznosabb demokrácia

— mondotta Lenin-em beszédében GHEORGHIU-DEJ, a RMP Központi Vezetőségének főtitkára

BUKAREST. — Vladimir Iljics Lenin halálának 25. évfordulója alkalmából a Román Munkáspárt Központi Vezetősége pénteken délután az A. eneu! Roman-ban emlékgyűlést tartott. Az emlékgyűlésen Gheorghe Gheorghiu-Dej, a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének főtitkára, „Lenin a dolgozó emberiség lángelméje és a forradalmi proletárium nagy tanítója” címmel tartott előadást.

Az ünnepi emlékgyűlésen jelen voltak a Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsának tagjai, élükön I. C. Parhon, a kormány tagjai, élükön Groza Péter dr. miniszterelnökkel, a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének tagjai, a külképviseleti hatóságok tagjai, élükön S. I. Kasztaradzo bukaresti szovjet nagykövettel.

I. C. Parhon, a Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsa elnökének megnyitó beszéde után az emlékgyűlés résztvevői felállva, egy percig hallgatással adóztak a nagy Lenin emlékének.

Ezután az emlékgyűlés lelkes éljenzése közepette Gheorghiu-Dej, a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének főtitkára méltatta Lenin életművét és az évfordulónak jelentőségét.

Beszédben utalt arra, hogy Vladimir Iljics Lenin korunk legnagyobb gondolkozója és forradalmára halálának negyedszázados évfordulójáról emlékezzünk meg. A továbbiakban Gheorghiu-Dej hangsúlyozta, hogy Lenin halálával az emberiség elvesztette a világ proletáriumának nagy tanítómesterét, azt, aki egész életében minden gondolatát és tevékenységét, minden munkacserjét

és egész zseniját a tömegek és az elnyomottak szolgálatába állította.

— Lenin utolsó lehelletéig — mondotta a továbbiakban Gheorghiu-Dej — harcolt a kizsákmányolás és a tőkés elnyomás megsemmisítéséért, az ember ember állai kizsákmányolás és elnyomás minden fajtájának megsemmisítéséért — a kommunizmus első szakaszát jelentő, kizsákmányoló osztályoktól mentes szocialista társadalom építéséért.

A továbbiakban a szónok utalt arra, hogy Lenin számára a marxizmus nem holt dogma volt, hanem irányítói a mindennapi harcban. Lenin továbbfejlesztette és konkrétizálta a marxista tanítást a kapitalizmus utolsó szakaszára, az imperializmusra, amely a kapitalizmus hanyatlásának és lebomlásának szakasza. Majd így folytatta:

— Csak az olyan gondolkodó, mint Lenin, találta meg azt az államformát, amely legjobban megfelelt az alig megalakult proletárállamnak.

— Lenin a szovjethatalomban találta meg ezt az új államformát.

— A szovjet rendszer a leghasznosabb demokrácia a munkásosztály és az összes dolgozók számára. De ugyanakkor biztosítja a kizsákmányoló osztályok a hatalom visszaszerzésére irányuló törekvésének szétzuzását, a dolgozók széles tömegeit elnyomó és kizsákmányoló kapitalizmus visszatartására irányuló minden kísérlet szétzuzását: biztosítja a kizsákmányoló osztályok felszámolását. Ez így a dolgozók számára leghasznosabb demokrácia olválazható.

lanul össze van kötve a legerőteljesebb megtorlással, a néphatalom ellenségei ellen, az összes kémek, szabotőrök ellen, mindazok ellen, akik bármilyen formában akadályozzák a szocialista társadalom építését. Ez a proletárdiktatura.

— A proletárdiktatura tehát a leghasznosabb demokrácia a dolgozóknak számára, azaz a nép őrült többsége számára és diktatura a társadalom egy parányi része ellen, amely a volt földbirtokosokból és tőkésből áll, míg a leghasznosabb polgári demokrácia csak egy parányi kisebbség — a kizsákmányolók — számára demokrácia és a dolgozók széles rétegei ellen a rablás és elnyomás terrorista diktatúrája.

Gheorghiu-Dej beszéde további részében utalt arra, hogy a második világháború következménye volt az, hogy egy sereg új ország a szocializmus útjára lépett, amelyek a népi demokratikus államformán keresztül térnek a szocializmusra. A kapitalizmusról a szocializmusra való áttérés korakában a népi demokráciának biztosítani kell a dolgozó népet bármilyen kísérlet ellen, amely vissza akarja állítani országunkban a tőkés kizsákmányolást. A népi demokrácia tehát a proletárdiktatura egy formája. Majd így folytatta:

— Leninnek a proletárdiktatúráról szóló tanítása megmutatja nekünk, hogy ennek a diktatúrának a magva a proletárium szövetősége a dolgozó parasztsággal és a proletárium vezető szerepének biztosítása ebben a szövetségben. — Népi demokratikus rendszer mellett.

— folytatta a szónok — Leninnek a proletárium diktatúrájáról szóló tanításán alapozták. A vezető tényező a népi demokráciában a proletárium, amely szilárdan támaszkodik a szegény-parasztságra, szövetségben van a középparasztsággal és egy pillanatra sem szünteti meg a harcot a falusi kizsákmányoló osztály, a zsiroparasztság ellen.

A továbbiakban a szónok rámutatott arra, hogy munkásosztályunk pártja, a Román Munkáspárt, a munkásosztályt és az egész dolgozó népet vezeti a szocializmus építésének útján. A nagy Szovjetunió közvetlen segítségével országunk hozzálatott a nemzetgazdaság tervezéséhez és az ország iparosításához. Eddig szegény ország voltunk, most természetesen értékesíteni fogjuk természeti kincsünket és elérjük, hogy népünk bőséges, civilizált és magas művelődési színvonalu életet éljen.

— Lenin és Sztalin zászlója alatt, a Román Munkáspárt vezetésével ma országunk is a szocializmus építésének útján halad.

— Lenin megmutatja, de eszméi, amelyeket Sztalin elvtárs a Szovjetunió népeinek és az egész világ dolgozóinak lángelméi vezetője folytatott és továbbfejlesztett, élnek és diadalmaskodnak — mondta a befejezésül.

Gheorghe Gheorghiu-Dej, a Román Munkáspárt Központi Vezetősége főtitkárának emlékbeszédét az ünnepi tömeg hatalmas lelkesedéssel fogadta és lelkesen tüntetett a Szovjetunió és nagy vezetője, Joszif Vlagyimirovics Sztalin mellett.

